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Český skepticismus...

V těchto dnech si připomínáme 220 let 
od narození Františka Palackého (*14. 6. 
1798). Palacký byl filozof, politik i mys
litel a je mu к dobru přičítáno založení 
moderního dějepisectví. Jeho všestran
nost, zejména v oblasti historie a kultu
ry, z něj udělala významnou osobnost 
našich dějin. Z dnešního pohledu by 
F. Palacký mohl být označován za pa
triota a vlastence na straně jedné, a za 
„internacionalistu“ na straně druhé, 
nebo! mimo jiných dovedností ovládal 
mnohé jazyky. Latinu, řečtinu, němčinu, 
madarštinu, portugalštinu, angličtinu, 
francouzštinu, italštinu, ruštinu a sta- 
roslověnštinu aktivně využíval na svých 
cestách к poznávání kultury jiných náro
dů. Palackého zde připomínám nejen pro 
samotné výroči jeho narozeni, ale také 
jako symbol vizionářství.

V dnešní České republice, a zdaleka ne
myslím jen politikům, chybf vize. Panuje 
zde nedostatečná víra v lepší budouc
nost a také prachobyčejná radost z pří
tomnosti. Pokud žijeme v jedné z nej
bezpečnějších zemí světa, pokud hlad 
a strádání jsou dlouhodobě na ústupu, 
pakliže máme dobrou lékařskou péči 
a relativně slušné sociální zabezpečení 
-  proč jsme sakra stále tak skeptičtí, tak 
nevraživí vůči sobě samým i vůči jiným? 
Máme snad v sobě tolikrát skloňovaný 
„gen věčné nespokojenosti“ , který nám 
údajně pomáhá přežívat staletí v roz
bouřené Evropě? Ne, ne! Naším problé
mem, dá-li se ta vlastnost takto nazvat, 
je nízká míra kritického myšlení. Proto 
tak lehce sedáme na lep darmodejům, 
jako byl Václav Klaus, a populistům, ja
kým je Tornio Okamura. Tomu prvnímu 
jsme věřili, že kapitalismus (kupónová 
privatizace) přinese národu blahobyt, 
tomu druhému zas nemalá část voli
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čů, paradoxně ještě stále věřící tisíc
krát opakovanému nesmyslu, že právě 
a jenom к nám do Čech přijdou hordy 
uprchlíků z exotických zemí, aby nás do 
jednoho zdecimovali a nastolili zde prá
vo šarija. U obou zmiňovaných osob se 
jedná o počeštělé „vrtěti psem“ . Jeden 
kalkuloval s lidskou touhou mít se dobře 
a ten druhý se strachem.

Jak by vzdělaný a v mnohém i předvídavý 
František Palacký hodnotil soudobé dě
jiny či vývoj Česka? To se asi nedozví
me, ovšem z jeho díla a myšlenek, které 
po sobě zanechal -  lze ledacos odvodit!

Klidné léto všem lidem dobré vůle. Víc 
optimismu a s tím i každodenní rados
ti ze štěstí, které prožíváme vždy, když 
absentuje neštěstí.

Lubomír Šlapka, ředitel vydavatelství
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